

En toda España... 1.500 ptes. al mes... 30.000 al año... Número atrasado 10 céntimos... Último número 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía, 16, teléfonos 20 y 84.

Año XXVI.

Mahón, martes 24 de diciembre 1918

Núm. 13.717.

Última NOVEDAD Tipográfica TIPO-TIMBRAJE Impresos en relieve, para membreros y tarjetas a una o varias tintas. Única casa en Menorca que posee estos nuevos tipos IMPRENTA Manuel Sintes Rotger Plaza Príncipe, 14-Mahón

Acción Social Católica

IX

Establecidos los Sindicatos profesionales o de oficios, debemos legalizar seguidamente la fusión de todos ellos en una Junta superior con personalidad jurídica para representarles, que es a lo que se le llama Federación de los Sindicatos obreros.

Así mismo tendrá en su seno la caja general de los Sindicatos y a esta se le harán los préstamos necesarios y ella a su vez los distribuirá según las necesidades a cada Sindicato. Los cargos han de ser en todo caso, gratuitos del todo y voluntarios.

Las cantidades recaudadas por cuotas y utilidades extraordinarias, serán del fondo social, y consideradas como ahorros del obrero, irán formando poco a poco la caja de resistencia o de paro forzoso, pero a condición que sus cantidades no podrán ser repartidas, sino que se convertirán en materias primas para suministrar al obrero trabajo y pan en los días de necesidad.

Las utilidades que la Cooperativa obrera logre por sus ventas, excepción hecha de las ventajas que haga al obrero asociado, se destinarán al fondo común de la Caja general de la Federación obrera, y por tanto todos los socios, protectores y activos del Patronato.

Destinada a ser esa Federación el centro director de todas las agrupaciones sindicalistas, agrarias y profesionales de Menorca, deberá admitir en su seno a todos cuantos sindicatos lo pidan, siempre que sean católicos, tanto pertenezcan a Mahón como a los distintos pueblos de la Isla.

Inmediatamente se constituya la Federación, aunque solo sea de dos Sindicatos, solicitaremos la unión con la Confederación Nacional para gozar de todas las ventajas que presta a los asociados económica y espiritualmente esa magna agrupación de fuerzas católicas, poniendo en relación nuestra caja social con la caja general de esa Confederación para cuantos préstamos fueren precisos en ulteriores operaciones.

Tengamos presente que para cuanto afecte al desarrollo de nuestra Federación católica de Sindicatos, disponemos del auxilio del Banco Comercial, del de León XIII y del capital social no pe-

queño de la caja general, y que pasa de un millón ya, el número de españoles católicos asociados en aquella Institución.

Las economías, por tanto, que en toda clase de comercio nosotros adquiramos, serán superiores en mucho, a las que obtienen hoy instituciones similares no católicas y que de no hacer variar nuestro programa, que no lo admitimos, se traducirán desde luego en provechos materiales para nuestros queridos obreros.

Naturalmente se concibe (no nos cansaremos de repetirlo) que todos esos beneficiosos resultados no los conseguiremos al momento; se necesita antes técnica preparación y entusiastas secundadores, voluntades decididas a trabajar con empeño, y un altruismo sin límites juntamente con una abnegación a prueba de bomba; precisa que los que quieren y deseen trabajar, no tengan epidemias, ni aun razonables quiéjosismos, que sepan desoir y atender, razonar y democratizar, humillarse, aunque sea, y mendigar apoyos, aunque al que se le pidan no sea quien para concederlos, puesto que en todo campo yermo y estéril que no tuvo labor, abundan los roedores y escasean los mozos que se atreven a empuñar valientes la fecunda esteva.

P. DE CAMPO.

Mahón y diciembre 1918.

(Continuará)

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío y amigo: Creyendo el asunto de interés para los agricultores menorquines, ruego a V. tenga la bondad de insertar en el diario de su digna dirección la adjunta carta que con esta fecha he dirigido al señor Presidente accidental de la Cámara Agrícola.

Dándole por ello las gracias, se reitera de V. afectísimo amigo y S. S. q. e. s. m.

ANTONIO VICTORY

Mahón 23 diciembre 1918.

Señor Presidente accidental de la Cámara Agrícola de Menorca.

Distinguido compañero y amigo: Ante el hecho de que por segunda vez se haya creído obligado a renunciar el cargo de Presidente de esta Cámara Oficial nuestro distinguido compañero don Pedro Mir y Mir, un deber de conciencia me impulsa a exponer ante la Junta Directiva las siguientes consideraciones.

Fundada la Cámara Agrícola por la Sección de Agricultura del Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta Ciudad, de la que fué el alma don Pedro Mir, empecé su vida legal en virtud del Real Decreto de 8 de junio de 1906.

Desde entonces, y salvo un breve paréntesis, ha tenido en el Gobierno de la Cámara el señor Mir una activa y señalada intervención, ya como Secretario, ya como Presidente, dedicándole todo su entusiasmo, sus conocimientos técnicos, su práctica constante y su profundo interés por el progreso de la agricultura y la ganadería menorquina.

Si no ha sido la actuación de la Cámara todo lo fecunda que hubiéramos deseado y nos proponíamos los que en ella hemos laborado constantemente, debe culparse más que a su Presidente y a la Junta Directiva, a la resistencia, la apatía y la desunión de los propietarios agrícolas de Menorca y hasta a veces a la oposición de algunos de ellos. Apesar de todo, no hay en Menorca una entidad agrícola que puede presentar en su balance una actuación activa que se aproxime siquiera a la de nuestra Cámara, tanto más de admirar cuanto la indiferencia general le ha restado el calor que para vivir y desarrollarse necesitan estas instituciones.

Resumen de esta labor, digna de tenerse muy en cuenta, son las doce Memorias anuales reglamentarias, insertas desde 1907 en los tomos sucesivos de la Revista de Menorca. El alma de todo este trabajo ha sido siempre el señor Mir. Raro es el tomo de dicha Revista que no contenga además algún artículo original del mismo, ya transcribiendo sus conferencias dadas en el local social y en otros, ya estudios efectuados con diversos motivos. Su Memoria «Consideraciones sobre la ganadería en Baleares» obtuvo el primer premio en el Concurso provincial celebrado en Palma en 1909. Todos recordamos su brillante intervención en el XX Congreso de la Federación Agrícola Catalana Balear. Puedo yo dar fe, como constante colaborador suyo, de sus activos trabajos para la organización de dicho Congreso, así como en los dos concursos de ganados celebrados por la Cámara, y recientemente en la Semana Avícola de Mahón.

No ha reparado en ninguna clase de sacrificios siempre que a ellos ha obligado el interés de la Cámara. Lo prueba el viaje que efectuó a Madrid en 1917 para asistir, en representación de la misma, a la Asamblea de la Producción y del Comercio Nacional, a la que presentó, en unión de otros asambleístas, una proposición pidiendo el libre cultivo del tabaco. Puedo asegurar que actualmente estaba dispuesto a emprender un nuevo viaje a la Corte, con otro individuo de la Junta, a principios del próximo enero, a fin de gestionar la concesión de la Estación Pecuaria que para Menorca han solicitado todos los ayuntamientos de la isla, así como otros asuntos que interesan a los agricultores menorquines. El establecimiento de la Estación Pecuaria ha ocupado constantemente su atención, desde que se acordó en el Congreso Agrícola; con el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico ha recorrido y estudiado algunas fincas con el indicado objeto, ha presentado al Ayuntamiento de Mahón un luminoso informe acerca de la parte económica del proyecto, ilustrando a la Corporación municipal, y ha mantenido activa correspondencia con representantes en Cortes, respecto a este interesante asunto, que recientemente se orientaba hacia una favorable solución.

Su labor personal en pro de la agricultura y la ganadería la atestiguan la adquisición, ensayos y aplicación de la segadora atadora, la presentación en el primer concurso de Mercaderal de un caballo semental inglés, pura sangre, de los hermosos potros en el provincial de Palma, donde obtuvieron el primer premio, la implantación de alcornoques en Menorca, y recientemente los ensayos de cultivo del algodón que ha efectuado por sí mismo en una de sus fincas.

Como representante de la Cámara en la Junta de defensa contra las plagas del campo ha contribuido eficazmente a que consiguiéramos las conferencias y prácticas del verano último acerca de las enfermedades de la vid y actualmente los ensayos que desde hace dos meses se practican para la extinción de la oruga de nuestros encinares.

Mayor mérito que sus numerosos trabajos y sacrificios suponen aún los amargos sinsabores que en el desempeño del cargo ha tenido que sufrir, y ha soportado hasta ahora en obsequio a los intereses de sus representados y de los agricultores menorquines en general.

Contrariedades como la que supone para quien es vicepresidente y fundador del Ateneo el haberse visto obligado a pasar por que la Cámara se separase de dicho centro de cultura, que la engendró y durante once años le dió calor y vida, separación efectuada sin despedirse siquiera ni dar las gracias por las atenciones recibidas y auxilios prestados en tan largo espacio de tiempo.

Amarguras como la de ver la institución de sus amores, después de doce años de existencia, instalada en la forma en que está hoy, tan impropia para las oficinas de una corporación oficial, tan molesta para quienes llevan el peso del trabajo burocrático y tan imposible para recibir en el local social a cualquier autoridad o personaje que tenga que visitar la Cámara.

Penalidades y disgustos innumerables en su cometido en la Junta de Subsistencias y en su intervención entre trigueros y harineros, hasta sufrir persecución por la Justicia, viéndose amenazado con un proceso por defender con calor intereses ajenos.

Y más que nada el enristecimiento de ánimo que produce el ver la inutilidad de cuanto se haga para que reine una asociación verdad entre los propietarios agrícolas, siempre desunidos en todo, incluso para defender sus intereses, lo que ha dado lugar a que en esta última etapa, desde que la Cámara salió del Ateneo, se hayan gastado en un año y medio dos presidentes.

Debemos dedicar ahora un recuerdo a nuestro inolvidable primer presidente don Juan de Febrer, que con igual entusiasmo e interés que el señor Mir, compartió con él la tarea de guiar la Cámara en sus primeros años, hasta que la muerte lo arrebató de nuestro lado. Se honró siempre el señor de Febrer dirigiendo la Cámara desde su local social del Ateneo, del que fué socio fundador y asiduo concurrente, despreciando excitaciones y habladurías entonces muy en boga.

No me corresponde a mí, que he sido durante estos doce años el más asiduo colaborador del señor Mir en la Cámara Agrícola, precisar la gratitud a que debieron creerse obligados con él los agricultores menorquines. Pero en atención a todo lo expuesto y a la circunstancia de hallarse el que hasta ahora ha sido nuestro presidente en estrechas relaciones con el Jefe del Servicio Agronómico, con el Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería y con las importantes entidades de la Península a que está federada la Cámara, por cuyos intereses velan y cuya influencia nos es en las circunstancias actuales más necesaria que nunca, lo considero insustituible en dicho cargo.

Por lo tanto, pido a la Junta: que acuerde consignar en acta las manifestaciones expuestas acerca de la labor de don Pedro Mir y Mir; que proponga su nueva elección como Presidente a la Asamblea que habremos de convocar para cubrir el cargo; que oportunamente vaya a visitarle una comisión de la Junta para decidirle a la aceptación, pidiéndole este nuevo sacrificio en pro de la agricultura de Menorca y eliminando los obstáculos que a ello se opusieran; y que interese de la Asamblea que decida la forma de expresar la gratitud de la Cámara hacia el señor Mir, por cuanto por ella ha hecho y por el nuevo sacrificio que se le pide.

Es de V. con la mayor consideración afectísimo amigo y compañero

q. e. s. m.

ANTONIO VICTORY

Salón Victoria

Miércoles 25: Natividad de Nuestro Señor. Dos célebres sesiones: a las 5 y cuarto y 8 y media. Estreno de la preciosa cinta dramática en 4 partes de la acreditada marca «Blue-Bert» AMOR QUE VUELVE. Genial interpretación de la precia artista «Dorothea Phillips». Completarán el programa otras películas de gran éxito. Después de la última sesión GRAN BAILE GRATIS a los señores concurrentes y nubonito REGALO A L' S SEÑORITAS.

Jueves 26: A las 5 y cuarto y 8 y media. Grandiosas sesiones con estreno de la hermosa cinta LA NOVELA DE UN PERRO POBRE. Sábado 28, a las 5 y cuarto y 8 y media—COLOSAL ACONTECIMIENTO.

LÓPEZ PELÁEZ

La Iglesia española está de luto; uno de sus príncipes más pleclaros ha fallecido ayer en la Corte. Lacónica y gloriosa la infausta nueva me ha sorprendido al abrir hoy las páginas de EL BIEN PÚBLICO.

Siento acelerarse el pulso, mi mano tiembla, un sollozo mudo en la garganta es la expresión de mi sentimiento por la pérdida de un apóstol infatigable, de un adalid asombroso, de un talento sapientísimo, pero con ser eso tan grande y tan extraordinario en ese hombre, no son ciertamente las cualidades más características que harán llorar su muerte. Yo le conocí, le hablé y aun veo aquella risueña faz, patrimonio de una alma verdaderamente grande, su corazón latía vigoroso para bien de España, para bien del pueblo al que idolatraba, corazón excelso; yo le vi entrar por vez primera en la capital de su archidiócesis, yo le vi pronunciar desde el púlpito a los pocos días de ejercer la silla primada de Cataluña, la primera oración en catalán salida de su verbo, imborrable impresión aquella! Por amor a sus fieles, por amor al pueblo el arzobispo difunto aprendió en una noche el idioma regional, prodigios de la Providencia divina; yo le vi presidiendo Certámenes, yo le vi acercarse al pueblo, pulsar sus necesidades, deshacerse para remediar males y calamidades y siempre risueño, el Dr. López Peláez inspiraba no respeto, no miramientos, sino una admiración loca, esa es la frase.

Yo no sé porqué o porque no, pero ante el temor de próximos atentados a las creencias católicas, tenía y conmigo muchos la firmísima convicción de que el antiguo obispo de Jaca se bastaba para velar por sus fueros desde la tribuna del Senado. Hueco imposible de llenar deja en la Alta Cámara el arzobispo tarraconense, tribuna gloriosísima reverdecida legislatura tras legislatura, lugar donde tuvo lides asombrosas en defensa de la Iglesia y de toda obra de justicia.

Dios lo ha querido para sí; acatemos sus designios y procuremos entre todos llenar este hueco grande que deja por doquier donde pisaron sus plantas.

Q. E. D.

Fernando Jansá Guardiola.

Sección Oficial

Alcaldía de Mahón

SANIDAD

El día 30 del actual, a la hora de las 3 de la tarde, se procederá, en estas Casas Consistoriales, por los señores Médicos titulares, a vacunar y revacunar gratuitamente a cuantas personas lo deseen.

Lo que se anuncia para conocimiento de este vecd diario. Mahón a 23 de diciembre de 1918.

El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Santoral

Santo de hoy.— Santos Gregorio presbítero y Eufimio. Santo de mañana.— La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Militares

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Julio Rufz.

Hospital y provisiones: Capitán 5.º del 70.

Vigilancia: Oficial 2.º del 63.

El Capitán, Francisco Dubón.

MAHÓN

Mañana celebra sus Bodas de Oro sacerdotales nuestro amantísimo Prelado Excmo. e Ilmo. don Juan Torres y Ribas. Con tal motivo EL BIEN PÚBLICO se complace en transmitirle respetuoso saludo y hace votos para que Dios conceda largos años de vida al virtuoso Obispo de Menorca para bien de la Diócesis.

En la reunión celebrada ayer por la Junta Directiva de la Cámara Agrícola, con asistencia de todos los vocales residentes en Mahón, se aprobaron por unanimidad las proposiciones insertas en la carta de don Antonio Victory que en otro lugar publicamos, haciéndose todos solidarios de la conducta del presidente dimisionario don Pedro Mir (Mir, manifestándose dispuestos a seguirle en sus resoluciones; y continuando por ahora la mayoría de los individuos de la Junta en el desempeño de sus cargos, para no hacer abandono de los importantes intereses que les están confiados, interin puedan acordar en definitiva lo que consideren procedente, según el resultado de la Asamblea general que se reunirá en el próximo enero.

Una Comisión de la Cámara pasó a visitar al señor Mir para comunicarle los acuerdos adoptados y expresarle su incondicional y entusiasta adhesión.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Palma, Ibiza y Valencia, el hermoso vapor «Mallorca» que manda el capitán don Luis Orell.

El «Mallorca» se hará a la mar esta noche a hora de itinerario, emprendiendo viaje para los puntos de la línea.

Esta tarde debe reunirse nuestro Excmo. Ayuntamiento para celebrar sesión de segunda convocatoria, en la que serán firmes los acuerdos, cualquiera que sea el número de concejales que asistan al acto.

CINE ESPAÑA

Local ventilada e higiénico, convenientemente desinfectado. ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — FINURA — INTERÉS

Martes 24 Diciembre 1918 — Vermut extra a las 5; sección a las 9

Programa selecto, variado, sensacional.

Los huérfanos del puente de Nuestra Señora

Argumento sensacional.—Magnífica interpretación de la gentil y bella De la Richi, el afamado Pierro Rosa y otros renombrados artistas.

Se proyectará además un regocijante film, titulado: CHARLOT ATRECISTA, 2 parts. Se completará tan atrayente programa con magníficas proyecciones de información e instructivas.

Esta semana: Grandes exhibiciones, estupendos éxitos de LOS HUERFANOS DEL PUENTE DE NUESTRA SEÑORA y LORENA por la simpática artista Susana Grandais.

Atención.—Por oximamente, las selectas exclusivas: LAS VACACIONES DE CHARLOT (gran risa).—EL POBRE VALBUENA.—LOS TRABAJADORES DEL MAR, (dos jornadas) y la grandiosísima serie PANTHER.

Verificóse ayer tarde a las tres el entierro de la distinguida madame de Rigoreau, née Felicité Therese Augustine Viez, fallecida en la madrugada después de haber sufrido pertinaz dolencia que soportó con santa resignación.

En la fúnebre comitiva formaron nutridas representaciones de todas las clases sociales de la localidad, que se aprestaron a rendir un tributo de simpatía en vez de la exéltia.

Renovamos nuestro pésame más sincero a la familia doliente, en particular al señor esposo de la finada, representando de Francia en esta, e hijos, deseando sea la conformidad cristiana el bálsamo que mitigue en estos momentos su justo dolor.

En el vapor «Mallorca» ha llegado, acompañado de su distinguida esposa, don Antonio Píera, que fué destinado a la Aduana de Palma donde presta servicio.

Mañana como día festivo la brillante música del Regimiento Mahón núm. 63 dará un notable concierto en el paseo de Isabel II ejecutando selectas composiciones bajo la inteligente batuta del músico mayor don Nadal Torrandell.

En la calle de Gracia se promovió ayer un pequeño revuelo, originado por el altercado que varios transeúntes tuvieron con el perrero lacero que había apesadunado un can que aquellos reclamaban por ser de su propiedad.

Los ajenos a la contienda tomaron parte en ella armando el consiguiente alboroto.

Según nos informan, en breve en el salón de actos de la Academia Mariana se darán varias conferencias de carácter religioso social por el Rdo. Padre, encargado de la predicación de las Cuarenta Horas de Fin de Año.

A las cuatro de ayer tarde verificóse la condección al Cementerio Católico del cadáver del maestro de obras don Rafael Quintana Carreras.

En el fúnebre cortejo formaron numerosos amigos y deudos que rindieron el postrer tributo de amistad hacia el finado que por sus buenas cualidades habíase granjeado el aprecio y estimación de todos cuantos le trataron.

Dascanse en paz el alma del extinto y reciban de nuevo su señora esposa e hijos, y en particular nuestro distinguido amigo reverendo don Miguel Dalmado, Canónigo Doctoral de la Catedral de Ciudadela, hermano político del finado la expresión de nuestro más sincero pésame.

Como víspera de Navidad, se han visto hoy muy animados nuestros mercados por el público que se apresta, a celebrar la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y que ha salido para hacer sus compras.

Los pavos se han vendido este año a buenos precios, a pesar de estar abundantemente surtidos los diferentes puestos establecidos.

La empresa del Teatro Principal a petición del público que no puede asistir a las funciones de la noche, ha dispuesto que el notable tenor señor Mulleras tome parte en las de tarde de los días 25 y 26.

El jueves debe llegar a nuestro puerto procedente de Barcelona con escala en Alcudia el vapor «Mahón» que por la noche emprenderá viaje directo.

El Ministro de la Gobernación señor Jimeno, ha dirigido una circular a los Gobernadores, rogándoles que no ejerzan censura, más que sobre aquellas noticias que ofendan al Rey o a la Patria.

La recaudación general del Tesoro durante la primera quincena del mes actual, comparada con igual período del año anterior, ha experimentado un aumento de 1.600.000 pesetas.

Pasajeros llegados esta mañana procedentes de Palma a bordo del vapor «Mallorca».

Señoras don Bernardo Vaquer; Ma-

nuel Miquel, señora y un menor; Juan Roca; Bartolomé Salas; Antonio Soler; Francisco Roig; Juan Taltavull; Fausto Billón; Juan Seguí; José Atienza; Raimundo Reynés; Francisco Marqués; Jaime Font; Catalina Artes; Antonio Ramón; Juan Seguí; Ramón e Isabel Valle; Joaquín Solá; Miguel Triay; Francisco Fernández; Damián Garau; José Coll y Jaime Vicens. Total 26.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 24 a las 3 30.

La comunión de los Infantes

Con motivo del Santo de Su Majestad la Reina Victoria los augustos Infantes han hecho su primera comunión.

A la ceremonia religiosa asistieron los Reyes, la Reina madre y alto personal palatino.

Los Infantes vestían ricos y elegantes trajes.

El regreso del Conde

El Conde de Romanones de regreso de su viaje a París ha llegado a Irún donde fué agasajado, prodigándole un gran recibimiento.

El Conde siguió viaje a Madrid por San Sebastián.

El nuevo Palacio de comunicaciones

Se ha inaugurado con gran solemnidad el nuevo Palacio de comunicaciones.

Han asistido al acto inaugural han sido perdonados los empleados sujetos a expediente por causas leves.

Del fallecimiento del Arzobispo de Tarragona

Ha sido embalsamado, el cadáver de Arzobispo de Tarragona, fallecido después de cruenta enfermedad.

En la capilla ardiente y con el cadáver de cuerpo presente se han celebrado misas de Requiem.

Seguen recibiendo numerosos telegramas y cartas que son la prueba de la estima que se ha causado en toda España la muerte del virtuoso Prelado.

Del Extranjero

Madrid 24 a las 3 30

El Papa visitado por Wilson

Confírmase que el Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson, visitará a Su Santidad el Papa.

Romanones en París

Interviú del corresponsal de «Las Noticias» con el Conde de Romanones

París 21. — El conde de Romanones ha querido recibirme esta mañana en el Hotel Maurice y comunicarme las impresiones de su viaje.

A pesar de la fatiga de la jornada de ayer, en el curso de la cual ha batido el record no solo de la resistencia física, sino de la resistencia intelectual — de tal modo numerosas han sido aquellas conferencias, — el conde de Romanones tiene un aspecto excelente.

En seguida ha manifestado cómo le había afectado la acogida tan simpática que se le ha hecho en París, acogida que

AVISO

El renombrado cocinero don Bernardo Roiger pone en conocimiento del público que, a partir del día de hoy, abre el restaurant del «Casino Nuevo Centro», calles de Wilson número 34 y Norte número 2, donde servirá toda clase de comidas a precios económicos, sirviéndose también a la carta día y noche. 3-5

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cineatógrafo de primer orden y pantalla luminosa. Miércoles 25 de Diciembre de 1918 (Día de Navidad)

Proyección de la magistral cinta de largo metraje de las mejores producciones de la moderna cinematografía. Es la película de más palpitante actualidad. ¡¡Éxito aomboso!! Véanse las fotografías en los sitios de costumbre.

Jueves 26.—Estreno de la magnífica producción de gran interés y fuerza dramática que formará parte de un variado programa. Tres sesiones cada día: A las 5; 8 y cuarto y 10 y cuarto.

Domingo 29.—Los episodios 5º y 6º de

testó el conde. — una solución. No se debe perder la esperanza de que aquélla surja para conciliar el bien de los unos con el bien de los otros.

El conde de Romanones me ha encargado trasmita sus buenos sentimientos hacia su amigo el director de «Las Noticias» y he tomado nota de ello, agradeciendo la excelente acogida.

Un grito de alarma de Alsacia-Lorena

El llamamiento, en el cual se pide el derecho para el pueblo alsaciano-loreño, dice: «Francia no tiene derecho de disponer de nosotros como si fuéramos un rebaño, sino que nosotros tenemos el derecho de apelar a la conciencia del mundo civilizado para determinar nuestro porvenir nacional en el verdadero interés de nuestra patria por medio de un libre cambio de opinión y de una lucha de ideas durante el Congreso de la paz. No la simpatía para cualquier nación será nuestro «Leitmotiv», sino el interés justificado y el porvenir económico de nuestra patria, serán los que decidirá».

El porvenir de la Alsacia-Lorena debe ser colocado en manos del pueblo alsaciano-loreño, el cual quiere decidir, libre de toda ocupación militar y libre de toda opresión de violencia, de su forma de Estado. Nuestro grito de batalla es y continuará siendo: «La Alsacia-Lorena para los alsaciano-loreños».

El pueblo habla en un 80 por 100 en dialecto alemán y debe ser gobernado por gente del país. Por lo tanto, no debemos estar en favor de una anexión directa a Francia y proponemos en vista de ello las siguientes soluciones:

1.º Estado neutral, cuya neutralidad sería garantizada por las grandes Potencias rectificadas.

2.º Un Estado autónomo bajo el protectorado de la Gran Bretaña.

3.º Un Estado autónomo, como el Canadá o Australia bajo el protectorado de Francia.

También estamos dispuestos declararnos en favor de otras proposiciones, siempre que éstas estén de acuerdo con nuestro grito de guerra que es nuestro derecho sagrado: «La Alsacia-Lorena para los alsaciano-loreños».

Suicidio

Lisboa. — Se ha suicidado en la cárcel Luis Felipe Silva, supuesto cómplice de los asesinatos de Sidonio Paes.

La policía halló en su casa varios documentos de los que se deduce que Silva estaba en relación con los autores del atentado.

Las bajas alemanas. — El corresponsal del «Handesblad» en Berlín comunica a este periódico que la verdadera cifra de las pérdidas alemanas desde el comien-

SARA FELTON

Proyección de la magistral cinta de largo metraje de las mejores producciones de la moderna cinematografía. Es la película de más palpitante actualidad. ¡¡Éxito aomboso!! Véanse las fotografías en los sitios de costumbre.

Jueves 26.—Estreno de la magnífica producción de gran interés y fuerza dramática que formará parte de un variado programa. Tres sesiones cada día: A las 5; 8 y cuarto y 10 y cuarto.

Domingo 29.—Los episodios 5º y 6º de

testó el conde. — una solución. No se debe perder la esperanza de que aquélla surja para conciliar el bien de los unos con el bien de los otros.

El conde de Romanones me ha encargado trasmita sus buenos sentimientos hacia su amigo el director de «Las Noticias» y he tomado nota de ello, agradeciendo la excelente acogida.

Un grito de alarma de Alsacia-Lorena

El llamamiento, en el cual se pide el derecho para el pueblo alsaciano-loreño, dice: «Francia no tiene derecho de disponer de nosotros como si fuéramos un rebaño, sino que nosotros tenemos el derecho de apelar a la conciencia del mundo civilizado para determinar nuestro porvenir nacional en el verdadero interés de nuestra patria por medio de un libre cambio de opinión y de una lucha de ideas durante el Congreso de la paz. No la simpatía para cualquier nación será nuestro «Leitmotiv», sino el interés justificado y el porvenir económico de nuestra patria, serán los que decidirá».

El porvenir de la Alsacia-Lorena debe ser colocado en manos del pueblo alsaciano-loreño, el cual quiere decidir, libre de toda ocupación militar y libre de toda opresión de violencia, de su forma de Estado. Nuestro grito de batalla es y continuará siendo: «La Alsacia-Lorena para los alsaciano-loreños».

El pueblo habla en un 80 por 100 en dialecto alemán y debe ser gobernado por gente del país. Por lo tanto, no debemos estar en favor de una anexión directa a Francia y proponemos en vista de ello las siguientes soluciones:

1.º Estado neutral, cuya neutralidad sería garantizada por las grandes Potencias rectificadas.

2.º Un Estado autónomo bajo el protectorado de la Gran Bretaña.

3.º Un Estado autónomo, como el Canadá o Australia bajo el protectorado de Francia.

También estamos dispuestos declararnos en favor de otras proposiciones, siempre que éstas estén de acuerdo con nuestro grito de guerra que es nuestro derecho sagrado: «La Alsacia-Lorena para los alsaciano-loreños».

Suicidio. — Lisboa. — Se ha suicidado en la cárcel Luis Felipe Silva, supuesto cómplice de los asesinatos de Sidonio Paes.

La policía halló en su casa varios documentos de los que se deduce que Silva estaba en relación con los autores del atentado.

Las bajas alemanas. — El corresponsal del «Handesblad» en Berlín comunica a este periódico que la verdadera cifra de las pérdidas alemanas desde el comien-

zo de la guerra a la fecha del armisticio se eleva a 1 600,000 muertos, 103,000 desaparecidos, 618,000 prisioneros y 4,064,000 heridos.

PRENSA ASOCIADA

Bolsa de Barcelona del 23 diciembre 1918

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with 2 columns: Interior serie A, Exterior serie A, Amortizable 5 por 100 A, Interior fin de mes, Acciones Nortes, Id. Alicante, Id. Andaluces, Id. Orenses, Obligaciones de la Compañía Trasatlántica, Francos, Libras, Dolares, Liras.

La Eléctrica Malonesa

AVISO. En la inspección de instalaciones que esta Sociedad viene practicando, se observan abusos de consideración que perjudican grandemente a los abonados de buena fe.

De continuar tales abusos nos veremos obligados a interrumpir la corriente a las instalaciones donde se gaste mayor cantidad de fluido del que les corresponde, por emplear lámparas de mayor consumo del debido u otro fraude cualquiera. — Francisco F. Andreu y C. S. en Cta. 3-7

TURRONES

Moca, Crema, Yema, Frutas y otros varios; elaboración especial. Los encontrarán en la confitería LA ESTRELLA, Pi y Margall, 35. 2-3

Banco de Menorca

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores cuentacorrentistas de que a partir del presente trimestre o sea desde el día 1.º del corriente mes se abonará el 2 por 100 de interés anual a las cuentas corrientes a la vista, sea cual fuere el saldo que se acredite.

Quedan subsistentes hasta nuevo aviso los demás tipos de interés que se abonar a las imposiciones a plazo fijo. Mahón 12 octubre 1918. — LA DIRECCION.

Tarjetas de última novedad encontrará usted en esta Imprenta.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Mañana función tarde y noche. El jueves iguales espectáculos. Véanse programas. CASINO DEL CONSEV. — Funciones mañana y pasado representándose hermosas zarzuelas; véanse programas. SALON VICTORIA. — Secciones mañana y jueves. Hermosos programas de películas. CINE ESPAÑA. — Hoy secciones a las 5 y 9; mañana dos secciones y jueves dos secciones; variados programas. ACADEMIA DE SAN ESTANISLAO. — Grandes sesiones para mañana y jueves proyectándose selectas películas de seguro éxito.